

SLOVENSKI GOSPODAR.

List ljudstvu v pouk in zabavo.

Izhaja vsak četrtek in velja s poštnino vred in v Mariboru s pošiljanjem na dom za celo leto 4 K, pol leta 2 K in za četrt leta 1 K. Naročnina za Nemčijo 6 K, za druge izvensvtrijske dežele 8 K. Kdor hodi sam po njega, plača na leto samo 3 K. — Naročnina se pošilja na: Uredništvo „Slovenskega Gospodarja“ v Mariboru. — List se dopušlja do odpovedi. — Udje „Kotliškega tiskovnega društva“ dobivajo list brez posebne naročnine. — Posamezni listi stanejo 10 vin. — Uredništvo: Koroška cesta šte. 5. — Rokopisi se ne vračajo. — Upravništvo: Koroška cesta šte. 5, sprejemna naročnina, inserate in reklamacije.

Za inserate se plačuje od enostopne pettivrste za enkrat 18 vin., ali kar je isto, 1 kvadratni centimeter prostora stane 12 vin. Za večkratne oglase primeren popust. V oddelku „Mala naznanila“ stane beseda 5 vin. Parte in zahvale vsaka pettivrsta 24 vin., Izjave in Poslano 36 vin. — Inserati se sprejemajo do torka opoldne. — Nezaprete reklamacije so poštne proste.

Dopusti za črnovojnike.

Boji za Dardanele vznemirili celi svet. — Grški ministrski predsednik odstopil. — Grški kralj še ni za vojsko. — Italija ne ve, kam bi se obrnila. — Amerika štiti Kitajsko pred Japonsko. — Amerika se oborožuje.

Dopusti za črnovojnike.

Ze začetkom meseca februarja je naročil Hrvat-sko-slovenski klub svojemu načelnstvu, naj se pri pristojnih ministrstvih poteguje za to, da črnovojniki do bijo primerne dopuste za poljedelska in vinogradniška dela. Z ozirom na to naročilo sta poslala dr. Korošec in dr. Susteršič ponovno posredovala na mero-dajnih mestih, da se vprašanje glede črnovojniških dopustov ugodno reši. Kakor kaže odredba vojaške uprave, ne brez uspeha. Črnovojnikom se bodo dovoljevali dopusti. Ze „Straža“ je prinesla poročilo o tem, toda ker se odredba ni bila v vsem obsegu dobro znana, prinašamo danes natančno in popolnoma zanesljivo ter uradne podatke.

Dopusti se bodo dovoljevali vojakom, ki pripadajo kmečkemu stanu (t. j. samostojni kmetje, njih sinovi, viničarji, poljedelski delavci) in se nahajajo pri vojaških formacijah izven bojišča (n. pr. varnostna služba pri železnicah in drugih javnih napravah), pri nadomestnih četah, v okrevališčnih (rekonvalescentnih) oddelkih in zavodih. Skratka rečeno, dopusti so določeni za vse kmečkemu stanu pripadajoče vojake, zdrave in rekonvalescente, ki niso v fronti. Vsak izmed teh bo dobil dopust, v kolikor bodo to dopuščali najnujnejši interesi vojaške službe.

Dopusti ne bodo dolgi, k večjemu 14 dni. Dovoljevali se bodo za najpotrebnejša poljedelska in vinogradniška dela. Gledalo se bo na to, da vsi primerni in potrebni poljedelci dobijo dopust. V tem kratkem času naj se menjajo.

Za dopust je treba prositi pri neposrednem poveljstvu vojaka-črnovojnika. Prosi lahko vojak sam ali pa njegovi domači potom okrajnih glav arstev. (Glej obrazec med „Raznimi novicami“.) Dopust daje edino-le neposredno vojakovo poveljstvo. Prošnje domačih okrajno glavarstvo samo sprejema in dostavlja vojakovemu poveljstvu.

Kdaj se bo dobil dopust? Po vseh krajih se polja in vinogradi ne obdelujejo istočasno. Razlika je med južnimi in severnimi krajji, med nižjo in višjo ležečo lego in med raznimi poljedelskimi kulturami. Po teh krajevnih razlikah in potrebah dela in časa se bodo dajali dopusti. Z dopustnim listom bo imel vsakdo prosto vožnjo po železnicah, na dopustu bodo vojaki ravno tako dobivali svojo vojaško plačo in njihove družine, ali starši, ali žena z otroci, pa dosedanje podporo.

Razven tega lahko posamezni poljedelci ali tudi občine prosi (samo) potom okrajnega glavarstva, da se jim za poljedelska dela dopušljejo od vojaštva delavski oddelki po 20 mož skupaj. Za delo ne bo treba nič plačati. Posamezniki, oziroma občine, pa morajo skrbeti za stanovanje in hrano tako, kakor se to dogodi pri vkvartiranju. Za hrano vojaško-delavski oddelek plača, ako se zahteva, tudi odškodnino v isti izmeri, kakor se plačuje hrana v garniziji.

Končno še vojaška uprava razglašala, da se bodo v slučajih, ki so posebnega upoštevanja vredni, samostojnim poljedelcem (posestnikom) in posameznim poljedelskim uradnikom dovoljevala časovno omejene oprostivte. Take prošnje se smejo vlagati samo pri okrajnih glavarstvih. Na prošnje, ki so se al se bodo poslale naravnost na domobranksko ministrstvo, se ne bodo oziralo.

Odredbe za poljedelsko delo.

Vsakdo, ki ljubi domovino, mora skrbeti, da bo imela naša država v bodoče dovolj živil ne samo za prehrano armade, ampak tudi za drugo prebivalstvo.

Bolj kot prejšnja leta skrbimo letos za to, da se bo vsak kosček zemlje zrazil, nasadil ali obsejal. Z gotovostjo lahko računamo, da bo najbrž še delj časa ne-mogoče uvaževati v našo domovino iz tujine potrebnih živil. Če bomo skrbeli, da se bo v naših krajih pridelalo kol kor mogoče mnogo žita, krompirja itd., bomo s tem najbolj uspešno kljubovali draginji in sovražnikom naše domovine, ki nas obkoljujejo, kakor sovražna armada močno in važno trdnjavo. Mnogo je še v naših krajih zemlje, ki se lahko spremeni v njive. Avstrijsko poljedelsko ministrstvo je izdalo pred nekaj dnevi važno odredbo, ki ima namen, da podžuri naše ljudstvo na deželi, da čim preje več sveta obdela in obseje. Glavne točke te ministrske naredbe so:

Do 15. aprila ima posestnik ali najemnik neobdelanih kosov zemlje pravico, isto sam obdelati. Ako pa do tega dne niti ne izvrši potrebnih predel za spomladno setev, čeravno je že zemlja dovolj suha, ima občina pravico, da dotične kose zemlje obdela in obseje.

Do 23. aprila ima občina, v kateri leži dotično neobdelano posestvo, pravico, da ga po svoje obdela. Če se pa tudi domača občina ne pobriga za obdelavo zemlje, ima politična oblast pravico, da dovoli kaki sosednji občini ali tretji osebi, da obdela in obseje določene kose zemlje. V tem slučaju se je treba ravnati po navodilih krajevne komisije za oskrbovanje in spravljanje setve, ki obstoji v vsaki občini. Tudi okopavanje in obdelovanje posevte ter spravljanje pridelkov mora biti pod nadzorstvom zgoraj omenjene komisije. Dotični, ki je obdelal kak kos neobdelane zemlje, sme storiti vse, da mu je mogoče pravilno oskrbovati sejane ali nasajene pridelke. Samoobseji je umevno, da je on, tudi lastnik vseh pridelkov, ki jih je dobil na tistem kosu zemlje. Lastnik posestva pa nima nobene pravice do pridelkov. Ko pa so pridelki spravljani, nima obdelovalec nobene pravice do dotičnega kosa zemlje.

Obdelave in posevte oprosteno so le tisti kosi zemlje, čegar posestnik je do 31. marca naznanil po občini politični oblasti, da za leto 1915 niso pripravni za posevte, ali pa, da bo še-le pozneje iste obsejal s kakim semenom.

Do 15. aprila se torej posestnik lahko odloči, ali bo neobdelano zemljo obsejal ali ne, do 23. aprila ima občina pravico do obdelave zemlje in od tega časa naprej pa razpolaga o uporabi neobdelane zemlje politična oblast.

S to odredbo se daje ljudem, ki nimajo lastne zemlje, priliko, da brezplačno lahko dobijo v „najem“ kos zemlje, na kateri posadijo krompir, koruzo, fižol ali kaj sličnega. Dolžnost občin in krajevnih komisij za spravljanje setve pa je, da skrbijo, da se vsak prepri, ki bi nastal med posestnikom in obdelovalcem zemlje, že v kali zaduši.

Tako ministrska odredba, katero smo priobčili, da so naši kmetovalci o vsem dobro poučeni in da ne pridejo v neprimlike.

Slike iz vojne.

Črnogorci valijo kamenje na Kotor.

Orožniški stražmojster Jožef Petrovič, doma od Sv. Barbare v Halozah, nam piše iz Kotora:

Ze več let sem naročnik „Slov. Gospodarja“, ko ji časnik se mi posebno sedaj v vojskinem času s svojo vsebino in zanimivimi poročili najbolj dopada.

V zadnjem času se ne dogaja nič posebnega na tukajšnjem bojišču. Dne 17. svečana je plaval spet po dolgem času naš zrakoplov nekolikokrat preko Lovčena in okolice. Črnogorci so s posebno srditostjo streljali nanj s šrapneli, vendar se je zrakoplov ne-poškodovan zopet vrnil. Naše trdnjave hrabro obstreljujejo črnogorske vrhove, a Črnogorci prav nič ne odgovarjajo na te pozdrave. Sumnja, da jim primanjkuje streliva, je resnična. Naše predstraže vznemirjajo Črnogorci po noči z valjanjem velikega kamenja po strašni strmini in pečevju, ki učini sicer veliki hrušč in ropot, vendar nam s tem ne morejo škodovati. V mestu Kotor je prebivalstvo na streljanje topov in pušk že popolnoma navajeno in se nikdo dosti ne zmeni za to. Vsak gre za svojim delom, trgovina je ustavljena, živila so dan na dan dražja. Vse domoročce srčno pozdravlja!

„Slovenski Gospodar“ pri trdnjavskih topničarjih.

Anton Alt piše svojemu bratu č. g. kaplanu Ivanu Alt v Slovenski Bistrici iz Petrovarčina (trdnjava ob Donavi v Sremu), kjer služi pri trdnjavskih topničarjih:

Dragi brat! Iskrena hvala za poslanega „Slov. Gospodarja“, katerega vselej z največjim veseljem sprejemem. Ta naš ljubi domači list mi je najbolj priljubljen, kakor tudi pri vseh ostalih tovariših-Sloven-cih. Ko ga dobim, moram zmiraj na željo ostalih tovarišev v njih sredini na glas čitati vesti in poročila naših sobojevnikov iz mrzle Galicije. Potem pa tudi gre iz rok v roke, da se nazadnje ne pozna več, ali je slovenski ali kak drug list. Tukaj pri nas imamo že zelo lepo spomladansko vreme, snega smo sploh malo imeli, tudi zima ni bila prehuda. Prosim Te zopet za cigarete. Ali dobiš moja poročila? V teh usode-polnih dneh se zelo pogosto spominjam svojih dragih. O, da bi še enkrat včakal življenje, kakoršnega sem imel prej med svojimi domačimi! Spomni se me večkrat v molitvah, da bom vse voljno prenašal. Sam moliti tudi nisem pozabil, kajti to je moja edina tolažba. Pripravljen sem na vse, toda upam najboljše. Kajti: kar Bog stori, vse prav stori. Priporočam se vedno sv. Jožetu za srečno zadnjo uro, ako mi je odločena na bojišču. Ako pa mi smrt še ni odločena, sem se pa zaobljubil k Mariji Bistriški na božjo pot, ako me še srečno pripelje nazaj v ljubo slovensko domovino. Dal Bog in sreča junaska zmago našemu orožju in pogin našim sovražnikom! Se še enkrat priporočam za „Sl. Gospodarja“. Te srčno pozdravlja in Te poljublja Tvoj Te ljubeči brat Anton.

Smodnik je malo poskusil.

Pionir Franc Klančnik, doma iz Vranskega, piše iz severnega bojišča:

Dragi starši! Sprvega, ko sem prišel v Galicijo, je bilo slabo. Vsak dan smo marširali, kolikor se je največ dalo. Ko smo se približali Rusom, slišal sem puške in kanone grmeti tako, da so se skoro začele hlače tresti na meni! Toda samo za trenutek. Pritekli so naši huzarji nasproti. Nato smo malo postali. Bilo nas je dve kompaniji skupaj. Razširili smo se po polju proti našim okopom. Mimo gredoč sem videl naše mlade vojake ranjene in mrtve. Začelo mi je šumeti po laseh, kaj da bo, dokler se nisem navadil. In vendar, hvala Bogu, sem danes še popolnoma zdrav. Sedaj pa se za pokanje pušk še niti nobeden ne zmeni več, samo šrapnelov se še bojimo. Nekoč so nas celo noč in celi dan preganjali po nekem gozdu, tako, da nas je bilo nazadnje le malo skupaj. Midva z mojim prijateljem sva šla za huzarji. Bila sva lačna in žejna. Tudi kaditi se mi je že zljubilo. Našel

